

党政干部和党务工作者 学习文选

谱写新的冰雪华章

- **深度评析**.....1
 - “冰雪热” “尔滨热” 和 “中国热”
 - 一见·从冬奥到亚冬，感受“冰雪热”的发展力
 - 燃起冰雪运动新激情
- **权威解读**.....2
 - 是体育盛事，更是生动的中国故事
 - 冰雪经济激活发展动能
 - 绿色亚冬来了，冰雪经济火了
- **学习辅导**.....3
 - 微视频 | 冰雪同梦
 - 冰雪春天 | 微视频：燃情冰雪
 - 学习新语 | “让冰雪运动进入寻常百姓家”
 - 习言道 | 冰雪产业是一个大产业，也是一个朝阳产业

编者按：2月7日中午，国家主席习近平和夫人彭丽媛在黑龙江省哈尔滨市太阳岛宾馆举行宴会，欢迎来华出席哈尔滨第九届亚洲冬季运动会开幕式的国际贵宾。习近平指出，从北京冬奥会到哈尔滨亚冬会，中国“冰雪热”传遍大江南北，也为世界冰雪运动注入生机活力。本届参赛国家和地区数量、运动员人数都创亚冬会历史之最，相信在亚奥理事会和各国各地区代表团共同努力下，哈尔滨将为世界呈现一届“中国特色、亚洲风采、精彩纷呈”的体育盛会，谱写新的冰雪华章。2月7日晚，第九届亚洲冬季运动会在黑龙江省哈尔滨市隆重开幕。国家主席习近平出席开幕式并宣布本届亚冬会开幕。

深度评析

“冰雪热”“尔滨热”和“中国热”

在哈尔滨第九届亚洲冬季运动会开幕式欢迎宴会上，习近平主席热情邀约：“欢迎大家畅游这片热情洋溢、开放包容的黑土地，追寻中国式现代化足迹”，祝愿大家“在这里留下美好难忘的冰雪记忆”。

欣逢盛会，不妨以“冰雪热”“尔滨热”“中国热”三个关键词，赴亚冬之约，享冰雪之美，解发展之道。[【链接】](#)

一见·从冬奥到亚冬，感受“冰雪热”的发展力

2月7日，亚细亚瞩目哈尔滨，又一场冰雪盛会到中国。

当晚，国家主席习近平出席第九届亚洲冬季运动会开幕式并宣布本届亚冬会开幕。这些年，从北京冬奥会到哈尔滨亚冬会，一场场冰雪盛会，一次次如约而至。冰雪蕴含的发展动力，习近平主席历来十分关注。

在中国，冰雪运动曾经“不进山海关”。如何“带动三亿人参与冰雪运动”？中国以举办冰雪盛会为牵引。[【链接】](#)

燃起冰雪运动新激情

一场国际综合性冰雪赛事——第九届亚洲冬季运动会，2月7日在哈尔滨拉开帷幕。我们对亚冬会的开幕表示热烈祝贺！

名为“澎湃”的哈尔滨亚冬会火炬点燃主火炬，它燃起的，不仅是中国民众对冰雪运动的新激情，它传递的，更是中国对亚洲、对世界的又一次美好祝福。

竞技场从来不只是体育运动一较高下的平台，更是各国文明互鉴的平台。34个国家/地区奥委会报名参加，创历届亚冬会之最。在中国这片古老而又神奇的土地上，“永远向前”

的亚奥理事会格言将推动中国与亚洲各国的双赢，并以体育为纽带维系起亚洲各国以合作应对挑战，把共同发展、开放融通的亚洲之路越走越宽。这始终是奥林匹克精神的价值指向！

[【链接】](#)

权威解读

是体育盛事，更是生动的中国故事

2月7日，第九届亚洲冬季运动会在哈尔滨开幕，中国再次成为国际冰雪运动的焦点。以“冰雪同梦，亚洲同心”为主题，本届亚冬会不仅是一场体育竞技的盛会，也是展现中国形象、传递文化价值、促进国际交流的重要舞台。

本届亚冬会作为亚洲规模最大的冬季综合性运动会，覆盖30余个国家和地区，吸引全世界的广泛关注。在这个冰雪赛道上，无论是运动员在赛场上展现的拼搏精神，还是赛事中融入的文化符号，都将更容易打破距离和语言障碍，传递到受众心中。“以体为媒、以文化人”的表达方式，将有利于向世界呈现一个真实、立体、全面的中国。[【链接】](#)

冰雪经济激活发展动能

在哈尔滨亚冬会的赛场上，冰雪运动健儿们以风驰电掣般的速度和优美的姿态，尽情展现着冰雪竞技的独特魅力。在赛场之外，众多冰雪运动健儿对高品质的场地场馆设施赞不绝口。本届亚冬会的一大亮点，便是其“简约”的办赛特色。组委会在统筹赛会需求和赛后利用的基础上，坚持绿色、节俭原则，全部竞赛场馆和场地均采用节能环保材料和绿色低碳技术，主要对原有设施进行维修改造，未进行大拆大建，这一举措赢得了广泛赞誉。[【链接】](#)

绿色亚冬来了，冰雪经济火了

2月7日至14日，2025年第九届亚洲冬季运动会在黑龙江省哈尔滨市举行。这是我国继1996年哈尔滨亚冬会、2007年长春亚冬会后，第三次举办亚冬会；也是继北京冬奥会后我国举办的又一重大综合性国际冰雪运动盛会。绿色环保理念与亚冬会赛事、冰雪经济将发生哪些化学反应？

哈尔滨结合地域气候，运用新能源技术，如甲醇、电混、纯电等动力模块，构建起满足亚冬会低温环境用车的新能源交通运输方案，带来绿色高效、安全可靠的亚冬用车体验。在老旧场馆升级改造中，最大限度地利用自然光线和空气流动，减少对人工照明和通风系统的依赖。例如，使用光纤传感技术，精准控制场馆能耗；推广智能窗帘、低辐射膜材料节能顶棚技术等，减少日间照明碳排放。通过绿色环保的国际冰雪赛事和活动，激发百姓对冰雪运动项目的兴趣，深化他们对环境保护的认识，促进不同国家之间低碳基建经验的互学互鉴，

通过举办体育赛事，使绿色冰雪运动得到跨文化、跨地域的交流。[【链接】](#)

学习辅导

微视频 | 冰雪同梦

“冰雪同梦、亚洲同心”，第九届亚洲冬季运动会在哈尔滨火热展开，世界的目光再次汇聚松花江畔。

“人生能得几次搏”“冰天雪地也是金山银山”……从北京冬奥会到哈尔滨亚冬会，中国“冰雪热”传遍大江南北，也为世界冰雪运动注入生机活力。让我们一起畅游这片热情洋溢、开放包容的黑土地，追寻中国式现代化足迹。[【链接】](#)

冰雪春天 | 微视频：燃情冰雪

2025年2月7日晚，第九届亚洲冬季运动会在黑龙江省哈尔滨市隆重开幕。国家主席习近平出席开幕式并宣布本届亚冬会开幕。在开幕式欢迎宴会上，习近平主席热情邀约：“来到哈尔滨，我们真切感受到‘冰天雪地也是金山银山’，冰雪文化和冰雪经济正在成为哈尔滨高质量发展的新动能和对外开放的新纽带。欢迎大家畅游这片热情洋溢、开放包容的黑土地，追寻中国式现代化足迹。”

本届亚冬会的主题是“冰雪同梦、亚洲同心”，承载着和平、发展、友谊的人心所向。这是继北京冬奥会后我国举办的又一重大综合性国际冰雪运动盛会，34个国家和地区代表团的1200余名运动员齐聚冰城，创建了历届亚冬会阵容最为庞大的“朋友圈”。[【链接】](#)

学习新语 | “让冰雪运动进入寻常百姓家”

习近平总书记高度重视冰雪运动发展，多次寄语冰雪运动：“冰雪运动一定要全面开展”“让冰雪运动进入寻常百姓家”“把群众冰雪运动热情保持下去”……2月7日，2025年第九届亚洲冬季运动会开幕，让我们共享冰雪运动盛宴。[【链接】](#)

习言道 | 冰雪产业是一个大产业，也是一个朝阳产业

冰天雪地也是金山银山。习近平总书记高度重视发展冰雪经济，多次作出重要指示批示，强调冰雪产业是一个大产业，也是一个朝阳产业。[【链接】](#)